



120年风雨兼程,120年薪火传承,120年人文积淀,成就了百年名院的荣誉和骄傲。近几年来,湘潭市中心医院按照习近平总书记在健康中国建设重要论述中强调的“把以治病为中心转变为以人民健康为中心”“完善国民健康政策,为人民群众提供全方位全周期健康服务”的指示精神,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,勇担重任防控疫情,创新推进医联体建设、回应民生开展生命通道项目建设、打造专科品牌提升医疗服务质量、深化医院文化内涵建设,医院发展环境持续改善,人民群众就医满意度稳步提升。行而不辍,未来可期。2021年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年。湘潭市中心医院将在市委市政府坚强领导下,团结一心,众志成城,抢抓新机遇,迎接新挑战,为建设好“伟人故里、大美湘潭”作出新贡献,以更加优异的成绩向建党100周年献礼!

战“疫”:百年惠景交出无愧答卷

——湘潭市中心医院抗击新冠肺炎疫情回眸

尹义龙 张红斌

4月20日,湘潭市中心医院新冠病毒疫苗湘潭大学方舱接种点闭舱。4月13日至20日的8天时间,该方舱接种点共完成37919人次的接种工作。至此,市中心医院在湖南科技大学和湘潭大学设立的两个方舱接种点,共计完成73718人次的疫苗接种工作,日均接种量达4915人次。这是市中心医院助力湘潭市加快建立人群免疫屏障而挥就的“大手笔”,是该院在常态化疫情防控中打的又一漂亮仗。百年惠景,百炼成钢。2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情波及全国。作为湘潭市集中救治新冠肺炎患者的主战场,湘潭市中心医院在市委市政府的坚强领导下,深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,让党员干部在防控疫情斗争第一线经受考验,全员出击,日夜奋战,实现了“患者零死亡,医护零感染”的目标;驰援湖北黄冈等城市,尽显人民健康卫士的忠诚与担当。可歌可泣、感人肺腑的抗疫历程,在市中心医院波澜壮阔的发展史上,注定会留下浓墨重彩的一笔。

抗疫先锋:时代见证惠景人的责任与担当

新冠肺炎疫情暴发后,一场疫情防控阻击战迅速在全国打响。“把人民生命安全和身体健康放在首位”“坚定信心,同舟共济,科学防治,精准施策”……牢记习近平总书记对防疫工作作出的重要部署,湘潭市中心医院广大医护人员挺身而出。湘潭市中心医院作为湘潭市新冠肺炎患者定点救治机构,在湘潭市委、市政府领导下,于2020年1月21日迅速成立新冠肺炎疫情防控工作领导小组,市政协副主席、市中心医院院长曾建平、院党委书记夏红任组长,领导班子主动放弃春节假期和休息日,靠前指挥,全力奋战。面对疫情,市中心医院紧急部署,调配人力、物力在最短的时间内,完成了发热门诊的重新布设,组建了应急专业队伍,成立了包括预检分诊、临床救治等在内的12个工作小组,打通了筛查救治的系列流程。医院每天召开新冠肺炎防治专题会,研究部署新冠肺炎的预防、控制、治疗、物资保障等工作。同时,在全院范围内开展疫情防控和救治知识分级培训。针对院内患者无序流动极易造成疫情扩散这一关键问题,曾建平在新冠肺炎防控部署会上,及时作出了“必须制定出有效诊疗流程,杜绝院内感染”的要求,并带领救治小组的成员们,一遍一遍地实地考察,反复修改,优化出缜密的诊疗流程。

在这场新冠肺炎疫情防控阻击战中,身在一线的医护人员坚守阵地,从不言弃;医院从上到下,调动一切力量服务于抗疫。战“疫”关键时刻,抗疫防护用品一度奇缺,于是医院应急部门多方筹措、调拨,相关部门层层协调,发动社会爱心人士捐赠……尽一切可能保障抗疫勇士的健康。“你们需要什么物资尽管提,医院一定会尽最大能力优先满足你们的需求。”曾建平、夏红慰问公卫中心一线抗疫医护人员时坚定地表示,公卫中心作为这场战“疫”的最前线,医院将按照最高防护级别,为医护人员备好防护用品,做好一切后勤保障。同时医院统筹调配人力资源,合理安排工作班次,形成轮岗梯队,避免过度劳累。医院党总支书记分片支部对各岗位人员进行走访慰问,了解一线员工的需求,尽力解决职工困难,免除后顾之忧。

在这场疫情防控阻击战中,市中心医院的广大党员始终冲在战“疫”最前方——哪里有急难险重任务,哪里就有共产党员的身影,他们在与病魔的较量中淬炼了初心、磨砺了意志、经受住了考验。“不忘初心、牢记使命,在‘一个组织、一个目标、一种声音、一套流程、一种责任’的宗旨引导下,联防联控,坚决打赢这场疫情防控战,我们的党员干部们做到了!”医院党委书记夏红说。

今年3月,为筑牢全民免疫屏障,科学有序推进大规模新冠疫苗接种工作,市中心医院筹建了当时全省最大、最早的方舱接种点。一个党员就是一面旗帜!科大、湘大、湘钢……每一个方舱都有一面鲜红的党旗,等候区、接种台、观察区……共产党员的身影活跃在各个岗位,他们以实际行动将党史学习教育践行在“我为群众办实事”的具体实践中。

科大方舱第二针,当10个接种台的日接种量超6000人次时,科大附属医院的院长感慨:市中心医院团队太牛了!没有她们做不到,只有我们想不到!不断攀升的接种速度背后,这群护士小姑娘连水不肯多喝一口,怕上厕所耽误时间;整天奋战的接种护士,没有一个人肯替换下来,都说:“我能坚持!”



在湖南省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,市中心医院党委获评湖南省先进党组织。



科大方舱疫苗接种点,医护人员奋战在疫苗接种工作一线。



院领导实地调研完善流程。



院领导为援鄂医疗队出征送行。

紧急驰援:红安留下“惠景天使”的大爱真情

2020年2月,按照上级部署,包括市中心医院人员在内的湘潭市首批援鄂医疗队紧急驰援湖北,参与当地新冠肺炎疫情确诊患者的救治工作。早在1月底,市中心医院的刘红莲、刘畅、彭丽、崔蓉、张坤、曾楚滢六位护理人员,就第一时间向医院报名参战。“女儿啊,请你相信妈妈,妈妈有着丰富的临床经验,一定会做好防护,保护好自己……”这封感染内科护士长刘红莲临行前写给女儿的家书,让无数人泪目……在黄冈红安县,面对危重患者,六位队员舍身忘我,沉着应战,以“湘妹子”的细心和爱心,赢得了医疗队及其他战友的点赞。作为湘潭支援湖北红安医疗队的副队长,刘红莲在重症及传染病患者救治领域工作经验非常丰富,是医疗队中的“主心骨”;擅长俯卧位通气技术的曾楚滢,多次指挥大家对棘手的危重型患者科学地进行了俯卧位通气,改善患者的氧合和预后。

守护生命:“六大法宝”彰显惠景救治经验

2020年1月24日凌晨,湘潭市中心医院传染病区(公卫中心)收治了全市首例确诊新冠肺炎患者,医院抗击新冠肺炎紧急诊疗队立即启动应急机制,并且结合国家卫健委的指南迅速会诊,对患者进行隔离治疗。湘潭市中心医院传染病区(公卫中心),疫情暴发初期就被湘潭市确定为新冠肺炎患者定点收治机构。这里是和病毒“零距离”战斗的中心战场。隔离病房内,医护人员穿着防护服和隔离衣等,几个小时不能喝水不能上厕所,汗水浸透了衣背,手套勒红了手臂……然而,没有任何一个人退缩。

方志雄,湘潭市新冠病毒肺炎治疗组组长、市中心医院公卫中心主任。作为医院专家组的成员,他要参与全员培训、专家会诊,每天查房,制定治疗方案。值班护士说:“方主任不但是公卫中心的‘主心骨’,更是患者的‘主心骨’。”一名患者进入隔离病房时,就吵闹着要回家。方志雄多次劝慰他安心治疗,并打电话给他的亲戚朋友,一起开导患者。后来患者积极配合治疗,出院时,还积极要求献血,回报社会各界的关爱。

2020年2月4日,在公卫中心接受治疗的一名新冠肺炎重症患者突然生命体征紊乱,危及生命。市新冠肺炎治疗组组长、市中心医院呼吸与危重症医学科主任蒋明彦接到紧急电话后,立刻奔赴公卫中心组织抢救。在为患者实施急诊气管插管时,操作者易被感染,职业暴露风险极大。蒋明彦毫不犹豫:“我来插管,救命要紧!”新冠病毒狡猾且顽固,科学施治至关重要。在省、市专家团队指导下,市中心医院各部门通力合作,对新冠肺炎患者实行“一人一策,一人一班,随时会诊,动态评估”的诊疗模式,运用早期个体化抗病毒治

疗、恢复期血浆治疗、中医药全程协同治疗、心理疏导干预治疗、呼吸康复治疗、间充质干细胞等“六大法宝”,治疗新冠肺炎取得重大成效。早期个体化抗病毒治疗,即充分考虑患者个体差异,筛选可能有效的抗病毒药物。对高度疑似新冠肺炎患者及早使用抗病毒药物,能尽可能清除病毒,减轻或避免病情进展到重型危重型。患者傅某确诊之前多次核酸检测呈阴性,医院均及早实施抗病毒治疗,为救治赢得了时间,有效提升了治愈率。对于危重症患者的救治,市中心医院在全省率先实施新冠肺炎恢复期血浆治疗。危重症患者冯某某通过注入一名康复者捐献的恢复期血浆,肺部病灶有所好转。之后配合无创呼吸机支持、抗病毒及对症治疗,冯某某由危重型转为普通型。

按照中医“标本兼治、未病先治”等特点,市中心医院连线湘籍国医大师刘志明团队,先后对6名患者(其中重型危重型5名)通过远程会诊开方,临床疗效显著。疫情发生后,多名患者出现了恐惧、悲伤、焦虑等情绪,公卫中心医生、护士每日查房,在生活和心理上给患者以及及时地照顾和呵护,既医病,又医心,让他们树立康复信心,促进疾病痊愈。

呼吸康复是有效改善肺功能、提高重症患者生活质量、促进康复进程的重要手段。两名危重症患者通过体位管理、活动、运动等康



公卫中心团队救治重症新冠肺炎患者。

复训练以及科学、个性化治疗,气短、呼吸困难等症状明显改善。间充质干细胞能调节免疫反应、改善肺部微环境、保护肺泡上皮细胞、减少肺纤维化的发生等。一名患者病情一度迅速恶化,甚至生命体征都难以维持。市中心医院较早期对其使用间充质干细胞治疗,在精心治疗和护理后,患者获得重生。从2020年1月23日首例新冠肺炎确诊患者进入市中心医院公卫中心,到3月5日最后一名确诊患者出院,43天的鏖战中,公卫中心共收治33名新冠肺炎确诊患者,其中既有年届八旬的老人,也有年仅8岁的儿童,治愈率达到100%,实现了“患者零死亡、医护人员零感染”的目标。

2020年11月30日,在湖南省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,市中心医院党委获评湖南省抗击新冠肺炎疫情先进集体、湖南省先进基层党组织,方志雄、刘红莲获评湖南省抗击新冠肺炎疫情先进个人,刘红莲获评湖南省优秀共产党员。在新冠肺炎疫情常态化防控形势下,市中心医院抓紧、抓实、抓细各项防控工作,健全各项制度,完善医疗体系,构建了“疫情防控常态化、质量管理精细化”的医疗质量管理新模式。

为助力湘潭市加快建立人群免疫屏障,今年3月27日至5月10日,医院在市委市政府的部署下,在市卫健委和疾控部门的指导下,通过运行省内单日接种量最大的方舱接种点——新冠病毒疫苗湖南科技大学方舱接种点,共计完成121264人次的疫苗接种工作。

湘潭方舱接种流程的优质高效、湘潭市中心医院的专业和敬业,受到了省市各级相关部门和高校师生的高度评价;湘西自治州、邵阳市卫健委及疾控部门,中南大学、湖南大学、湖南师范大学、长沙理工大学等高校负责人先后前来参观交流,疫苗接种的“湘潭经验”和“惠景经验”正向全省推介。

沧海横流,方显英雄本色。在这次疫情大考中,湘潭市中心医院全体医务人员和人民群众手牵心相连,并肩作战、共克时艰,交出了一份无愧于时代的答卷。

专家会诊。